

清定省之禮，行之益謹。嘗著孝弟箴云：事親從兄，本有其則，愛之敬之，務至其極。愛之深者，和顏悅色；敬之篤者，怡怡侍側。

心齋先生有父，故得以服勞定省，此先生之幸也！

陳雲達 陳雲達事親甚篤。一日因親瑣繁，不覺有忿色，既而自悔曰：愉色之謂，何而我乃爾乎？返向親叩謝服罪，退而又自懲自責，若無所容。自是一意婉愉，終其身無復冗厲。

諺云：孤犢觸乳，驕子詈母，中孚少孤失教，為母所驕，每多觸忤，省事之後，雖嘗慚悔力改，而榆婉之實，終覺有愧，此恨之尤者！

李霖雨

孝廉李霖雨，會試都門，以離親日久，思之不置，乃齋心發願，誓告於神，血誠悔罪，籲天鑒照，務矢歸家順親，凡母意念所加或默相拂，母教訓所及或明相違者神殛之。

子之於親，必無拂無違，而後親心豫。汝中孚稚時，其相拂相違者何限，神雖未即明殛，未嘗

不陰罹天譴，蓋天眼極明，天耳極聰，天算甚周，天網甚密。冥冥之中，默有以乘除者多矣。

任元受 任元受事母，朝夕未嘗離左右，自言其母得疾之由，或以飲食，或以燥溼，或以寒暑，或以起止，或以言語稍多，或以憂喜稍過。朝暮候之，調護之，無毫髮不盡，五臟六腑中事，洞見曲折，不待切脈而後知，由是道也。

人子之事其親，能如元受，可使其親不至於有病，即有病亦易痊愈。中孚母在日，居恒未能左之右之，多有遺憾。厥後臥疾半載，雖調護多方，哀禱備至，而知識短淺，暗於辨症察微，疏略之悔，何日忘之？若元受者，真中孚師也，中孚愧元受多矣！

新吾呂公

新吾呂公母病目失明，母故躁急，張目四望，一無所見，乃以頭觸壁，大號哭，不食者三日。長垣唐氏，眼科名家也，迎之至，曰：「目忌火動，而躁若斯，何效之能臻？」公莫知所計，乃召瞽婦絃歌以娛之，積五日，稍稍下食，歌者辭窮，則更其人，或令說書，如前漢前後齊七雄三國殘唐北宋之類，凡有名絲，無遠近必致之。如是者歲餘，而母漸平，其日候於側，則王趙朱大張小張五